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Elbadasok titemterve

H¢t Eloadas Gyakorlat

1. | Laboratoriumi rend és balesetvédelmi
oktatds, csoportbeosztas, kovetelmények
iIsmertetése, bevezetés

2. | Méréstechnika targykore. Mértékegység RUI/1, Miiszer, Forrasztas
rendszerck. Mérési hiba. Mérémiiszerek

hibai.

3. | Aram ¢s fesziiltség mérés hagyomianyos RUI/1, Miiszer, Forrasztas
analég maodszerei. Elektromechanikus

muszerek.

4. | DMM felépitése alkalmazasa. DMM mérési | RUI/L, Miszer, Forrasztas

hibainak kiszamitasa.

S. | Fiiggvénygeneratorok oszcilloszkopok RUI/1, Miszer, Forrasztas

6. | Teljesitmény mérés, energia méres, RUV/1, Miiszer, Forrasztas

impedancia mérés. (Wheatstone hid)

RUI/2, Oszcilloszkop, Teljesitmény

7. | LABVicw (bevezetd, alapok)
8. | LABView (ciklusok, tombak, véltozok) RUL2, Oszcilloszkop, Teljesitmény
9. | LABView (grafikonok, clusterck) RUI/2, Oszcilloszkop, Teljesitmény
10. | LABView (A1/201) RUI/2, Oszcilloszkop, Teljesitmény
11. | LABView (A1/201) RUI/2, Oszcilloszkop, Teljesitmény
ZARTHELYI iras teremfoglaltsag fiiggvényében az esti 6rikban
12. | LABView (Feladatbeadas) Potmérés
13. | Potmérés Potmérés
Rovidités Mérés leirasa Kévetelmény Ertékelés
Miiszer Deprez miiszer ellenorzés, [rasbeli minimumkérdések | osztalyzat
Wheatstone hid mérése. mérés elvégzése, jegyzokonyv
Forrasztas Alkatrészek ki- és Irasbeli minimumkérdések, | osztalyzat
beforrasztasa forraszi feladatok elvégzése
RUI/1 Ellenallas, fesz, aram mérés Irasbeli minimumkérdések, osztalyzat
RUI/2 mérés elvégzése, jegyzOkonyv
Teljesitmény Egyfazisu teljesitmény mérés Irasbeli minimumkérdések, osztalyzat
mérés elvégzése, jegyzkonyv
Oszcilloszkop | Jelgeneritor és oszcilloszkop Irdsbeli szamonkérés, mérés | osztalyzat
kezelése, beallitasa. clvégzése a gyakorlatvezetd
utasitdsa szerint.
b) Ajanlott irodalom:

1, Zoltan Istvan: Méréstechnika, Miiegyetemi Kiadd, Budapest, 1997.

2, Horvath Elek: Méréstechnika, KKMF-1161. 1997.
3, Uray V. — dr, Szabé Sz.: Elektrotechnika, Tankonyvkiadé Bp, 1981,




C) Félévi kivetelmények:
A tantirgy lezarasanak modja:
alairas. gyakorlati jegy

Félév elismerésénck modja:
Az alairas megszerzésének feltétele:
1. ;\ ﬂfcli\' soran. mind a 6 laboratoriumi mérés, legalabb clégséges szintii teljesitése. Minimalisan
_,\A— : l._pfm.lm kell megszerezni, (max. 6x5=30pont szerezhetd).

2. Az év végén 12. héten egy labVIEW program 6ndlld elkészitése (min: 4pontot kell megszerezni), max.
10pont szerezhetd.

3. A nagy zirthelyi dolgozal legalibb clégséges mindsitési teljesitése. Idopontja 11. hét, iddtartama 100
pere, max. 40pont szerezhetd. Elégséges szint 40% (16 pont).

Laboratériumi eszkozok hasznalatanak feltétele:
Laboratoriumi mérési gvakorlaton csak az a hallgato vehet részi, aki balesetvédelmi oktatasban részesiilt.
Laboratoriumi méréseken csak az a hallgato vehet rész1, aki ismeri a mérds anyagdt, és a méréshez tartozé
Jeladatokat (szamitasokar). A laboratériumi mérés elméleti anvagabol elégtelenre értékelt hallgato, gyakorlati
merest nem végezhet, a mérését elégtelenre értékeljiik és a mérés tovabbi részén nem vehet részt. A hallgato
csak a szamara kiirt gyakorlaton vehet rész
Az elégtelenre értekelt laboratoriumi mérés potlasara csak az utolso oktatdsi héten van lehetiség.
Kertonél tibh elégrelen mérés esetén a mérések nem pétolhatoak. Maximum 2 mérés potolhaté, aki ennél téhb
mérésen nem vesz részt vagy nem tudta elégséges szintel teljesiteni az végleges alairas megtagadast kap.

A laboratériumi mérésck beosztiasa
A mérdcsoport  beoszias a tanszék hirdetotablajan és a  htip:/www.electro.uni-miskole. hu/~elkszabho/
I’I(.’ghl/(i//mh}.

A gvakorlati jegy Kiszamitisianak modja:
A nagy zarthelvi dolgozat 40 pont, mérési gyakorlatokon szerzett oszialyzatok dsszege (6x 5)=30 pont a labVIEW
program 10pont. Igy dsszesen 80 pont szerezheto:

Elégtelen 0-31 pont
Elégséges 32 - 43 pont

Kozepes 44 - 55 pont
Jo 56 - 67 pont
Jeles 68 - 80 pont

Potlasok
A laboratoriumi mérések pétlasara a szorgalmi idiszak utolsé hetében 2 alkalommal van lehetéség.

A sikertelen nagy-zarthelyi a 12. héten pdt-zarthelyi keretében pitolhato, aminek anyaga és idotartama
megegyezik a nagy-zarthelyiével. Ha ekkor is sikertelen, akkor az aldairaspotias keretében a vizsgaidészakban
porolhato.

lairis és gyakorlati jegy potlisa
Pétolni csak a nem megfeleldre mindsitett miiszeres mérést (elméleti felmérdjével egyiitt) kell. Ha a
jegyzokonyv volt nem megfeleld mindsitési, akkor azt a vizsgaidészak elso hetében potolni lehet. A
vizsgaidoszakban Nincs Ichetdség labormérés pétlisara! A vizsgaidGszakban a kar dékanja dltal kijelolt
idészakban a tanulményi ¢s vizsga szabalyzatban eldirt modon lehet potolni. Az alairdspotlé zarthelyi anyaga
minden tekintetben megegyezik az évkozi zarthelyi anyagaval. Vizsgaiddszakban csak a sikertelen labVIEW
feladat és/vagy a sikertelen nagy-zarthelyi potolhato.

d) Nagy zarthelyi minta:

Villamos alaplabor, zarthelyi dolgozat A R A TSt e
GEVEES06B targy hallgatoi szamara Név, Neptun kod

1., lrja fel a fesziiltség osztot, ha ismert harom sorosan kapesolt ellendllis (R,, R,, R,.) amelyek végpontjaira U/
feszilltséget kapcsolunk ¢és a koziilik csak az R,-eness U , fesziiltséget szeretnénk tudni! (4 pont)

2.,  Rajzolja le egy szinuszosan viltakozé fesziiltség jelalakjanak legaldbb 1 periédusit és jeldljon be rajta 6
kiilonbozo a fiiggvényre jellemzd tanult értéket! (6 pont)



2., R_",‘j_""'-i_‘_‘ 'f‘ egy szinuszosan valtakozo fesziiltség jelalakjanak legalabb 1 periddusit és jeldljin be rajta 6
kiilonbdz6 a fiiggvényre jellemzd tanult értéket! (6 pont)

)' 4,Z x [ A ol legmagasabb potenciaiy .(-dﬂp v, =7 'Il
v U A ol Ingalacsanyabh polenclals past U= BY
& v, Al satlsiariekenek by on0sege U, =10V
U, A jol vallakosoaramy esdelevopae ampliudol =5
u, A jol eqyenaramu Esspetactie L VN
(] A 120 idéhot tartaro w169 (g2 4%
T K41 220008 helyren, port idodent Lveisaga T=385y
Egy tefen hullan bralissansr ideje
3. Egy rezgésméré miiszerrel mért érték /77 £ 7 Hz . Mekkora a miiszer osztalypontossiga, ha a végkitérése
600Hz ? (2 pont)

Az osztilypontossag a végkitérésre vonatkoztatott hiba maximalis értéke, felkerekitve a legkizelebbi szabvinyos értékre.
A mérés bizonytalansaga = a mérés abszolut hibajaval, azaz + 7 Hz |
A végkitérésre vonatkoztatott relativ hiba:

b= ﬂ : /()()[{z.;,]z L -100=1,16%
: Y 600 H:z

Szabvinyos osztalypontossagi értékek: 0,05; 0,1; 0,2; 0,5; 1; ; 2,555
A mért hibahatart fel kell kerekiteni a legktzelebbi szabvanyos értékre, azaz 2,5-re.

4.,  Wheastone-hidas mérés esetén az R . ellenillis egy (Pt 100-as) hiellenallas. Ennek ellendllasa 20°C -on [0082 ,
tovabba R, = [k€2, R, = k€2 Hatirozza meg R, értékét Ggy, hogy a hid kiegyenlitett legyen 26°C -on. A

Syl
hémérsékleti tényezo (o =4 - 10 2 ? ). Rajzolja fel a kapcsolést! (8 pont)

o

A hid kiegyenlitett (a galvanométer nullat mutat), ha a szemben lévo
hidagak ellendllisai-nak szorzata megegyezik: Ry Ry = Ry Ry

Rx

Ry=R, - (1+4-107"-6)=1024Q

- 2
RpE Ry Ry 2000 G SRR
Rt R R, 1000

o




S Azibran lithaté egy ismeretlen doboz aminek admittancidja Y, amiben két parhuzamosan kapesolt elem van,

illetve van veliik sorosan kitve, egy 12-0s mérd ellenallis. A mésik dbrin, az oszcilloszkop képernyaje lathaté.

Lcnl)\':\sham a kapesolison mért fesziiltségek nagysiga. Hatdrozza meg a két elem jellegét és nagysagat! (8
pont) 3
1 csatorna [ A csatorna t .
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V/osztas(U, ) = 20V

Az 10-0s ellenallds és a rajta eso fesziiltség szorzata lesz a kor bemené arama:

U..-lmcu = 405':";.\' 2 0,02 : .
' oszlds
0,08V
]= UAmu.l' R= — ]-(2:().05644

V2 V2

A dobozra juto fesziiltség:

U'Bmm' =2 2 p 20" Lo .?H,.?XV

e

A kijelzon az U, feszultség forditott polaritassal jelenik meg mivel a mérést igy egyszeril elvégezni, mert igy tudunk mérni

egy kozds foldponthoz képest.

= 60°

6oszlas
Az I vektort vélasztva referencia vektornak: / =0,05657 £0° A adddik. Tehit lithatd, hogy a fesziltség siet az dramhoz

A faziseltolds a két jel kozow: @ = 20sztds

~3 képest — 60° ot
U, = 28,284 -60°V
z Ohm torvény alapjdn:
7 o
—i— = Qovd e Uik =0,002£60°S = 0,001+ jO,001732§
g U 28,282 ~ 60°V
Mivel 2 parhuzamos clemrél van sz0, Y értékébol latszik, hogy van konduktancia tehit lesz frekvencia fiiggetlen ,R™ tag. A
masik mivel siet az dram a fesziiltséghez képest ezért, kondenzator lesz,

Jise
Y =0,001+ j0,001732S =G + jB,. = = JjaC

el w=2_ﬂ= 2.7 =261,8—’:ai
I ) 2osatds 20107 —— Y
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6., Egy R, = 20k£2 -os ellcnalldson teljesitménymérést végziink elektrodinamikus w attmérovel. [/, =240V,

R =182, R0 = Sk£2 . Melyik kapcsoldst érdemes hasznalni?

a.,) Adja meg a mérés relativ hibajat szazalékos értékben mindkét esetben. (8 pont)

ﬁ‘ U= (1 \
R, = 20402 [ K 20k I:]
U =290 L=240

A 4 V
/ R =10 /
AT | e
ey
U= ar
24017 C R = 20k
R = 5kQ
l ) (1K)
/’,=b—= VY = Tea
R 20.000£2

/= - =0,011994 =11,99mA
R,+R  20.00102

B, =U-1=240V -11,99-107 = 2,8798W

—_— ) —
I"!', = (m p) -100% = M
' P £

F U 240V

-100% = 0,00499% = 0,005%

b..) Ha a wattméro aramtekercsét elé {=1, R, =10 kotjiik a hiba
kiszamitasa masképp alakul. ] 1
L

| U= s
. 2400 C R, = 5kQ

R = 20kQ2

U U 2400 2400

I = = = =
R,+(RXR) @ R, R i 500082-20.0002 40012
ESSRIER, 500082+ 20.00012

=0,05998 4

U, =U~1-R,=I(R, xR, )=0059984-4.0002 = 239,94V
B, =U,-1,= 23994V -0,059984 = 14,39W
2 2172
P = U— - ﬂO_V_ =2 88W
R 20,0002

H=m-p=PF,-F=115IW

oo (m=p) oo (P.=FR) jnn0. (14390 =288W) 09

= % = 3.99% = 4%
a 5 P 2 880 %0 e=4%




AL ILISTI T,

7. Legyen egy digitilis miiszer méréshatdra 200V és mutasson a miiszer éppen 1,346V-ot. Szamitsa ki az érték

abszolut hibajat 3 tizedes pontossaggal!

A miiszer pontossigi adatai: /i, =0,05% és D=1 (4 pont)

oo U, 200V
Meéréshatarra vonatkoztatott relativ hiba: h:,,\, - /i,_ ~=+0,05%" /_:}42(7_ =0,07429 %
¢ A 7 = ) 7 4

! rdg

Szamldldsi hiba: h = —l 100%=20,074 %
M hd,

46
Osszevont relativ hiba: h =% |0.07429 + 0,074 | % = 0,14869%
s h 0148169
Abszolut hiba; H = Y, ==——""".1.346 =0,001996 = 2mV
100% ' 100 ;

€) Lchetséges minimumkérdések, kis zarthelyiken:
R-U-I mérések minimumkérdései

» Sl prefixumai (10" tol a 10"-ig)

* Soroljon fel legalibb harom S1 alapmértckegységet!

* Irja fel Kirchoff — csoméponti torvényct: rajz, képlet ¢s szoveges definicio segitségével!
* rja fel Kirchoff — huroktdrvényét: rajz, képlet és szoveges definicio segits¢gével!

= Hogyan szamithato ki harom parhuzamosan kapcesolt ellenéllas eredéje (R, Ro. Ry)?
Hogyan szamithato ki harom sorosan kapesolt ellenallas ereddje (R, Ry, Ry)?

L]

* Irja fel az aramosztas szabalyat! (dramkori rajz ¢és képlet segitségével)

* rja fel az fesziiltségosztas szabalyat! (dramkori rajz és képlet segitségevel)

= Rajzoljon egy Ry, Ry, R; ellendllasbol &llo soros halézatot, amelyet ,\U” fesziiltséggel taplal. Hogyan
hatarozhaté meg az R,-es ellenallason eso fesziiltség?

= Rajzoljon egy Ry, Ru. R; ellenallasbol allo parhuzamos halozatot, amelyet ,,U” fesziiltséggel taplal. Hogyan
hatarozhato meg az R;-es ellenallason esé fesziiltseg?

» Hogyan kapcsolhat egy arammérot abba az elektromos halozatba, ha annak cgyik dgdramat szeretné
meghatarozni?

* Hogyan kapcsolhat cgy fesziiltségmérdt abba az elektromos halozatba, ha az egyik elemen eso fesziiltséget

szeretné meghatérozni?
= Sorolja fel milyen mérési hibkat ismer?
Milyen mérési hibakat ismer? 1-1 mondattal roviden jellemezze azokat!
Hogyan szamitjuk ki az abszolut (H) és a relativ hibat (h, hy), ha ismert egy x,, (mért érték) és x;, (helyes
érték)?
Hogyan szamithato ki cgy analog miiszer osztalypontossaga, ha ismert az abszolit hiba (H) és az x,
(végkitérés)?
= Definialja egy analog miiszer esetén az osztalypontossagot!
Ha ismert egy miiszer osztalypontossaga (Op) ¢s a miiszer végkitérése (x;), akkor milyen definicid szerint

-
hatarozhato meg az abszolut hiba?

= Rajzolja fel az ellenallasmérés nullmodszerénck alapkapesolasat (Wheastone-hid) és irja fel a kiegyenlités
feltételét (Jevezetés nélkiil)!

= Milyen miszert alkalmaznak Wheatstone-hidak kiegyenlitésének vizsgalatakor? Mi a miiszer
kiilnlegessége?

= Ossze lehet-e kapesolni két kiilénbdzo potencialon 1évo vezetéket egymassal, ugyanazon dramkoérdn belil,

ha azt szeretnénk, hogy a miikodési feltételek ne valtozzanak meg? Miért?

Miiszer mérés minimumbkérdései

Sorolja fel milyen mérési hibakat ismer?

Milyen mérési hibakat ismer? 1-1 mondattal réviden jellemezze azokat!

Hogyan szamitjuk ki az abszollt és a relativ hibat, ha ismert egy X, (mért érték) ¢és x,, (helyes érték)?
Definidlja egy analog miiszer esetén az osztalypontossigot!

Ha ismert egy miiszer osztalypotossiga (O,) és a miiszer végkitérése (x,), akkor milyen definicid szerint
hatérozhaté meg az abszolt hiba?

Sorolja fel a szabvinyos osztalypontossagi osztalyokat!
Miért kell egy analég miiszeres mérés esetén a skala felsé harmadiban mérni?



APV T TN T d

l‘g\ mutatos miiszer esetén, hogyan viltozik a relativ hiba a mutato kiérésének fiiggvényében? (grafikon
Cs/vagy magyarazat)

‘\_‘11 a két legfontosabb feltétele egy analog miszer hitelesitésének?

f_‘,g_\: muszer osztalypontossag ellendrzé mérés soran a keletkezett mért értékeket tn. hiba-diagrammban
a‘hraz(.)lja_ Milyen tartomanyokat tud megkiilonbéztetni a hibagérbe-diagrammban?

bor_oha fel, hogy cgy adott méréséi sorozat esetén milyen véletlen hibdkat ismer! (csak felsorolas)

A(U(l meg egy adott mérési sorozal esetén, a terjedelem definicigjat!

Ad.?"‘ meg cgy adott mérési sorozat esetén, az atlagos abszolit eltérés definiciojat!

A(_i,'i? meg egy adott mérési sorozat esclén, a szoras definiciojat!

M!l _!clcnl cgy fesziiltség linearis kozépértéke? (képlettel)

Mit _)clcn} cgy fesziiltség effektiv értéke? (szovegesen és/vagy képlettel)

IV amplitidoju SOHz-cs frekvenciaju idealis szinuszos jel esetén, mekkora a jel linearis kozépértéke?
IV amplitddéji SOHz-cs frekvencidja idealis szinuszos jel esetén, mekkora a jel effektiv kbzépértéke
(RMS)? .

Mi az alapelve egy Deprez miiszernek? Hogyan mitkodik?

Mit mutat egy idealis viltakozo szinuszos jel mérése esetén egy Deprez alapmiiszer?

Milyen skildja van a Deprez arany/fesziiltségméronek?

Miért mutat a Deprez alapmiiszer zérus értéket idedlis szinuszos jel mérésckor? Azaz gyakorlatilag milyen
mennyiséget mér?

Milyen mérési tartomanyban mér egy Deprez arammérd alapmiiszer?

Milyen mérési tartomanyban mér egy Deprez fesziiltségmérd alapmiszer?

Milyen modszerrel terjesztheto ki egy Deprez darammérd miszer méréshatara?

Milyen maodszerrel terjesztheto ki egy Deprez fesziltségmérd miiszer méréshatara?

Micrt sziikséges elotét ellenallast alkalmazni Deprez miuszerrel térténd mérés soran?

Mit neveziink sontélésnek? Milyen esetben kell alkalmazni?

Lehetséges Deprez-miszerrel valtakozo aram/fesziiltség mérése? (Ha igen, akkor hogyan térténik? Ha nem,
akkor miért?)

Sorolja fel a digitalis multiméterck elonyeit az analég miiszerekkel szemben! (min. 4 db tulajdonsig)
Egy DMM esetén milyen hibakbol tevidik dssze az adott miiszert jellemzé tn. dsszevont relativ hiba?
Mi az alapveto kiilonbség a DMM-en ¢és az analog oszcilloszkopon léve AC/DC kapesolok funkciol kozott?
Magyarazza meg mire szolgalnak mindkét esetben!

zkdp mérés (Oszcilloszkop gyvakorlat minimumkérdései)

Milyen alaptipusai vannak az analég oszcilloszkopnak?

Mit jelent egy analog oszcilloszkop esetén az, hogy egy-, két- vagy tébbesatornas?

Milyen fontos kiilso tulajdonsdg alapjan lehet megallapitani egy analog oszcilloszkoprol, hogy egy- vagy
tobbesatornas?

Hogy nevezziik azt a modszert, amelynek helyes alkalmazisa biztositja azt, hogy az oszcilloszkopon
allokép jelenjen meg?

Roviden, magyarazo abra(k) segitségével ismertesse egy oszeilloszkop esetén hasznalt a triggerelési
cljarast!

Mi az analog oszcilloszkopon a , triggerelési szint™? Miért van sziikség triggerelésre? Rajzzal indokolja
valaszat!

Miért hasznalnak éppen fiirészfog tipusu fesziiltséget az analog oszcilloszkop esetén triggerelésre?

Mire szolgal az oszcilloszkopon az AC/DC kapcsol6?

Mire szolgal az oszcilloszkopon az GND kapcsolé/nyomogomb?

Mi az alapveté kiilénbség a DMM-en és az analdg oszcilloszképon léve AC/DC kapesolok funkceioi kdzott?
Milyen médszerckkel (izemmdédokkal) lehet az egycsatornds analog oszcilloszkopon tobb jelet vizsgalni?

Rajzolja fel a modszereket, és egy-cgy mondattal jellemezze oket!
Milyen eljarassal Ichet egy oszcilloszkop segitségével két jel faziskiilonbségét megillapitani?

Forraszrdsi gyakorlat minimumbkérdései:

Mit ért a forrasztasi technolégiaban THT és THD alatt?

Mit ért a forrasztasi technolégiaban SMT és SMD alatt? '

Soroljon fel legalabb haromféle mechanikai technologidt, amelyeket a NYAK-lemezek megmunkilasa
soran hasznalnak!

Mi a szubsztraktiy technoldgia lényege NYAK-lemezek gyartasa soran?

Mi az additiv technolégia lényege NYAK-lemezek gydrtasa soran?

Mi a hegesziés és forrasztas kozott az alapvetd kiilonbség?

Mit értiink lagy- ill. keményforrasztas alau?



l-qrr:xszlas soran milyen célt szolgalnak a folyasztoszerek?

M? az ujradmlesztéses forrasztasi technologia lényege?

Mi a hullamforrasztasi technoldgia lényege?

.\;11 a szelektiv hullamforrasztasi technologia 1ényege?

Sorolja fel milyen lu"»trunszporl'folyamalok 1éteznek? (3-fcle)

Soroljon fel legalabb 3 tulajdonsagot, amit tipikusan az 6lommentes technologia eredményeként létrejvo
kitéseket jellemzik!

(kétések mindsége / szine / kérmyezetterhelés / alkalmazott hamérsékler)

Teljesitménymérés minimumkérdései:

Milyen tipust muszer alkalmas a hatasos teljesitmény mérésére?

Ha egy fogyaszto dramat és a rajuté feszitltséget mérjiik, ezek szorzataként milyen teljesitményt tudunk
kiszamitani?

Egy fogyvasztd hatasos teljesitményét szeretnénk megmérni, készitsen a mérés clvégzéséhez kapesolasi
rajzot!

Definialja a miszerallandé fogalmat!

Milyen funkeioi lehetnek az clektromechanikus mérémiiszer rugdinak?

Sorolja fel az clektromechanikus miiszer lengétekercsére haté nyomatékokat!

Sorolja fel az elektromechanikus muszer alaptipusait!

Mekkora az idedlis voltméro belsd ellenallasa?

Mekkora az idealis amperméro belso ellendllasa?

Milyen villamos mennyiségek mérésére alkalmas a Deprez miiszer?

Milyen tipusu elektromechanikus ampermérd kitérési iranya fligg a rajta atfolyo aram iranyitol?

Milyen tipust elektromechanikus ampermérd kitérési iranya nem fiigg a rajta atfolyd aram iranyatol?

Nevezze meg azt a két elektromechanikus miiszert, amelyeket parhuzamosan kapesolva szinuszos fesziiltség esetén
azonos ¢értécket mutatnak!

Alkalmas-¢ a Deprez miszer teljesitmény mérésére?

Milyen csillapitdsa van a Deprez miiszernek?

Milyen muszercknek van légesillapitasa?

Hogyvan befolyasolhato a lagyvasas miszerek skilamenete?

Kiegészitd kérdések zh-ra!

Sorolja fel belilrol kifelé egy zavarvédett vezeték kialakitasat.

Sorolja fel, milyen nyomatékfajtak szikségesek egy clektromechanikus miszer mikodéséhez! (felsorolas)
Hogyan hozzuk létre az elektromechanikus miszerekben a visszatéritd nyomatékot?

Milyen csillapitasi modszercket alkalmaznak az clektromechanikus miszerckben?

Milyen elven jon létre a kitérité nyomaték az elektromechanikus miszerekben?

Milyen mennyiség mérésére hasznaljuk altalaban az elektrodinamikus miiszert?

Milyen skildja van a Deprez dram/fesziiltségméronek?

Milyen skildja van az clektrodinamikus dramméronek?

Milyen skaldja van az elektrodinamikus teljesitményméronek?

Milyen miiszert alkalmaznak a hdztartésokban a villamos energia mérésére?
Valtozik-¢ az aramszamla, ha ugyanolyan fogyasztasi jellemzok mellett a hilozati fesziltség megnovekszik? Miért?

Mivel magyarazza?
Milyen modszert alkalmaznak analog miiszerekben az ellendllis mérésére?

Milyen modszert alkalmaznak digitdlis miiszerekben az ellenallas mérésére?



LabVIEW feladat (minta)

Készitsen olyan programot. amely képes megjeleniteni két killonbozo fiiggvénycket Amp Ido
figgveényben (szinusz, haromszog, négyszog ¢s fiirész). Lehessen az egyes jelek kirajzolasat kikapcsoln
telhasznalod dontése szerint, de az eredébdl ne tiinjon el a komponens. Lehessen allitani a kirajzolt pontok
szamat és a frekvencigjat. Kezelje az esetleges hibédkat!

A kivalasztott fiiggvényck amplitadojat limitalja le, hogy maximum 325V nagysagu fesziiltséget lehessen
generalni. A frekvencia érékét 0-100Hz kézott lehessen valtoztani. Legyen lehetdség, barmilyen
szamérték megadaséra ezen hatarok kozott.

Legyen lehetoség a jelek dsszegének vagy szorzatanak a megjelenitésére a felhasznalo dontése szerint
Legyen lehetdség a generalt jel FFT analizisére (Amp-frekvencia fiiggvényében). Ki Iehessen kapcesolni az
FFT analizist illetve a generalist

Legyen a programbdl kilépési lehetdség (STOP gomb).
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MISKOLCI EGYETEM

GEPESZMERNOKI ES INFORMATIKAI KAR
VILLAMOSMERNOKI INTEZET ;
ELEKTROTECHNIKAI- ELEKTRONIKAI TANSZEK

Tantargyi dosszi¢

Térgy: VILLAMOS ALAPLABOR Tk G SUOR-
Targyjegyz6: Szabé Norbert mérnoktanar félév: 2. (f"“““)
Szak: Villamosmérnoki BSc Alapszak HELE i
Szakirany: Kozos targy
Kredit: § kredit
ETF: nincs
a) Tantargyprogram
Eldadasok iitemterve
Heét ~ Eléadas (4 6ra) : Gyakorlat (4 x 26ra)

1.| Méréstechnika targykore. Mértékegység
rendszerck. Mérési hiba. Méromiiszerek hibai.
Aram ¢és fesziiltség mérés hagyoméanyos analog
modszerei. Elektromechanikus miiszerck. DMM
felépitése alkalmazasa. DMM mérési hibdinak
kiszamitasa

Fiiggvénygeneratorok oszcilloszkopok.
Teljesitménymérés, energiamérés, impedancia
merés. (Wheatstone hid)

RUI mérés, labVIEW progrdiﬁozixs

o

| Teljesitmény mérés, Oszcilloszkop
mér¢és, (labVIEW programozas
| szamonkérés)

ZARTHELYI iras teremfoglaltsag fiiggvényében
az esti 6rikban

Rovidités Mérés leirdsa Kdvetelmény Ertékelés
labVIEW A labVIEW programkornyezet | mérés elvégzeése, (10. héten 0 - 10pont
megismerése, programozasi alapok | egyéni feladat elkészitése)

clsajatitasa |
RUI Ellenallds, fesz, &ram mérés meér¢s clyvégzése, jegyzokonyv| 0 - 10pont
Teljesitmény | Egyfazisa teljesitmény mérés. mérés elvégzése, jegyzokonyv 0 - | Opont
Oszcilloszkop | Jelgenerator és oszcilloszkop Irasbeli szamonkérés, mérés 0 - 10pont
kezelése, beallitasa. elvégzése a gyakorlatvezetod
utasitdsa szerint,

b) Ajanlott irodalom:
1, Zoltan Istvan: Méréstechnika, Miegyetemi Kiado, Budapest, 1997.
2, Horvath Elek: Méréstechnika, KKMF-1161. 1997,
3, Uray V. — dr. Szabo Sz.: Elektrotechnika, Tankonyvkiadé Bp. 1981,




C) Félévi kovetelmények:
A tantargy lezarasanak modja:
alairds, gyakorlati jegy

Félév elismerésének modja:

Az alairas megszerzésének feltétele: inimali

I. A félév sordn mind a 4 laboratoriumi mérés, legalabb clégséges szintii teljegitése MIEMANAE
4x4=16pontot kell megszerezni, (max. 4x10=40pont szerezhetd). .

2. Az év végén egy labVIEW program énallo elkészitése (min: 4pontot kell megszerezni), max. e
szerezheto.

3. A nagy zirthelyi dolgozal legalibb elégséges mindsitésii teljesitése. idotartama 80 perc, max. 40pont
szerezheld. Elégséges szint 40% (16 pont).

Laboratoriumi eszkoziok hasznalatinak feltétele:
Laboratoriumi mérési gvakorlaton csak az a hallgato vehet részi, aki balesetvédelmi oktatashan részesiilt,
Laboratiriumi méréseken csak az a hallgaté vehet részt, aki ismeri a mérés anyagal, és a méréshez tartozo
Jeladatokat (szamitasokat). A hallgato csak a szamara kiirt gyakorlaton vehet részt.
Az elégtelenre értékelt laboratoriumi mérés patlasdra csak egy kijeldlt oktatasi héten van lehetoség.
Kettonél tobb elégtelen vagy elmulasztott mérés esetén a mérések nem potolhatéak. Maximum
potolhato, aki ennél t6bb mérésen nem vesz részt vagy nem ludta elégséges szintet teljesiteni az végleges

2 méreés

alaivas megtagaddashan részesiil

A laboratoriumi mérések beosztisa
A mérdcsoport beoszias a tanszék hirdetdtablajan és a  hup:Awvww.elec tro.uni-miskolc.hu/~elkszabo/

megtalalhato.

A gyakorlati jegy Kiszamitasinak modja:
A nagy zarthelyi dolgozat 40 pont, mérési gyakorlatokon szerzett osztalyzatok dsszege (3x10)=30 pont a labVIEW

program 10pont. Igy dsszesen 80 pont szerezheto:

Elégtelen (- 31 pont
Elégséges 32 -43 pont
Kozepes 44 - 55 pomt
Jo 56 - 67 pant
Jeles 68 - 80 pont

Potlasok

A laboratoriumi mérések potlasdra a szorgalmi iddszak utolso hetében 2 alkalommal van lehetdség.
A sikertelen nagy-zarthelyi az wtolsé héten pot-zarthelyi keretében potolhato, aminek anyaga és idétartama
megegvezik a nagy-zarthelyiével. Ha ekkor is sikertelen, akkor az aldirdspotlas keretében a vizsgaidészakban

potolhato.

Alairas és gyakorlati jegy potlisa
Potolni csak a nem megfeleldre mindsitett miiszeres mérést kell. Ha a jegyzokényv vagy a labVIEW feladat

nem volt megfelelé mindsitési, akkor azt a vizsgaidoszak elsé hetében potolni lehet. A vizsgaidészakban Nines
lehetdség labormérés potlisira! A vizsgaidészakban a kar dékanja dltal kijeldlt idészakban a tanulmanyi ¢és
vizsga szabilyzatban eldirt mdédon lehet potolni. Az alairaspotld zarthelyi anyaga minden tekintetben
megegyezik az évkozi zarthelyi anyagival. Vizsgaidszakban csak a sikertelen labVIEW feladat és/vagy a

sikertelen nagy-zarthelyi potolhatd.

D —



1., Sorolja fel milyen mérési hibdikat ismer, és rividen jellemezze is azokat! (3 pont)

Rendszeres (azokat a hibakat nevezziik igy, amelyeknek nagysaga ¢s clojele meghatarozhato)
Véletlen ( nagysaga ¢s clgjele clére nem ismert)
Durva (erds kmyezeti hatas, vagy személyi tévedés esetén)
- iali ) 14 2 . ” )
2., Definidlja analég miiszer esetén az osztalypontossagot! (2 pont)
ztatott relativ hiba

¢gkitéresre vonatko
itelesitésekor mert

Osztalypontossag a miiszer pontossagi jellemzdje, amellyel a gyarto a v
hatarértékét adja meg. A Gydrto az osztalypontossagot tgy hatarozza meg, hogy a miiszer b
hibahatart felkerekiti egy szabvanyos értékre.

(1 pont)

3. Sorolja fel a szabvanyos osztalypontossagi osztalyokat!

b}

0,05:10.1:0.2:'0.5:01571,5:32:5:°5

4., Soroljon fel legalabb 16db SI prefixumot (méroszamanak és jelének megadasaval)! (4 pont)

Néy Jel Erték

| exa E 10"
l'or:( SPAE R0 |
1era | 10"
21 Cr |0

megn M 10

kilo Kk 10
hekto o 10°

deka @ 110 |
dect d 107
cent ¢ ; 10
mlh in 10
mkio I 10

nano 1 10

piko R 107
fem!o f 10

atto a IHV

5., irja fel az Aramosztot, ha ismert harom parhuzamosan kapesolt ellendllds (R, R,, R;.) eredé dra /, és

a koziiliik csak az R, -on folyé /, dramot szeretnénk tudni! (2 pont)
Aram 08710:
T R, XR,
; =1, A Ry ee®
R/ XR,+R; U
6., Rajzolja le egy szinuszosan valtakozo fesziiltség jelalakjanak

legalabb 1 periédusat és jeldljon rajta minden tanult értéket! (4 pont) J
:... A ol rgmagasabo potencia u pontd U 75V
r A ol legalacsoryadd potencialy portla D))
:"u A Jl s2bisoere(neh huldnbaege v Wy, =00
u' , A ol vlGIOaamG osadelevoenel ampiivii U
J A bl BYRNL AT Grsle il . Wz iy
: A 0 Kohos trtago siog (o= 45

KO AROnOs Redy 10w pant IAOden Wviiaigy (Pe a8y

Sy whes M iainic e ee




Rajzolja fel az ellenallasmérés null-médszerénck (Wheastone-hid) kapcsolasat, és irja fel a kiegyenlités

\. feltételét, ha ,,U” fesziiltséget kapesolunk a mérchidraésad ag (R, R, , R,, R,) cllenillisa! (4
pont)

A hid kiegyenlitett (a galvanométer nullat mutat), ha a szemben lévé
hidagak ellenallasai-nak szorzata megegyezik: Ry Ry = Ry - Ry
R

R.,=R, —*
X Iy R,

!smcrtcssc magyarazo abrik segitségével, azt a modszert, amely segitségével az oszcilloszkopon allokép
jelenik meg! (2 pont)

AV Y

Aepernyo
S et '

1y ) '

»

9. Mit jelent a CHOP és az ALTER iizemmod az oszcilloszképon? Rajzolja fel a modszer 1ényegét és

néhany mondattal jellemezze azokat! (2 pont)
T o
/\///\ TN RN
- \ / \
S\ / \
\ Pt \ &)
A Ay ey
s R vl il
10., Hogyan dllapithaté meg egy két csatornas oszcilloszkép ,,A” és ,,B” bemenetére katitt jelek kozotti
fazis eltérés? : (1 pont)

A csatorng 3 csatoma

R AY

UL

iy _,""( =] 40V

amv \ S LY

> : y
\, / el 808
000 . 0 ¢ = 2osztas —= 60°
/ 6oszias
0 (1V & / 20V
: o) 4V 3 -0V

J£106Y
~LOSY

Tmia Hms 1ims 1dms IXms 22w




Egy ellendllas méreési sorozat esetén a kivetkezé értékeket kaptuk R, =842, R, =84.5;

R,=844:R,=844;R. =84,3; R =840, R. = 83,8:R, = 84.0; R, = 84,1, R,, = 84,3. Adja meg a

Sorozat dtlagat, terjedelmét, dtlagos abszolit eltérését és szorasat! (6 pont)

: E, l n
A sorozat atlaga. |X = — I.r S dcia s ]: 12\ =84,2Q)
/ 2 n i ot
n e

I. Terjedelem (Range - R)
R=x, . -x.=845-838=07
b — 5 Sl e 84,5 — N‘j,.? — ()3

L,=X-x, =842-838=04

g ’ e . . ~ S-+L, 4 +0).3
L, és L, ismeretében az eredmény igy irhaté: X '=842,,0

3. Atlagos abszolit eltérés A hibak abszolut értékeinck az osszegébol a kovetkezo képlettel hatarozhato meg:
& {9 0+03+02+02+01+02+02+04+0,1+0,] : =
E=— Z o= L Z!d': ’ S A - —I =0,18 ahol 0, =x, —X .Az
" {8 ST 10

eredmény: (84,2 + ().1(\;32]
4. Szords, vagy standard eltérés:
et . e

/—Zb‘,’ = —/—L‘(n+(),u¢)+(),()4+(),04+(),()/+().()4+r),r)4+()./6 +0,01+001)
| ey RS 11 S

/
s =V ; 2.0 = /v 0,44 = 02209 Az credmény: [(\.’4,2 0,211
n-— ‘

'

12.  Adottak egy Deprez alapmiiszer kovetkezé adatai: maximalis terhelhetosége 0,6mA, belso ellendllisa
100€2 . Tervezzen olyan mérési kapcesolast ahol a fenti alapmiiszerrel maximalisan 1,2A-es nagysagua
aramot tudunk lemérni! Hatdarozza meg a hianyz6 elem nagysagat ¢s teljesitményét! Rajzolja fel a
sziikséges aramkori kapcesolast (fesziiltségek és aramok jelolésével). (5 pont)
U,=R,-1,=100Q-06-10 ' =60mV Ua
=1 -1 =124A-06-10"7=119944 Iy |
U 6omY s

Ry =—=—""—=0,050029 S T ahin %
e 119944 A

P, =17 R;=11994°-005002=00719W =72mW s
: NS A

13., Legyen egy digitilis miszer méréshatara 20V és mutasson a miszer ¢ppen 1,346V-ot. Szamitsa ki az
érték abszolut hibajat 3 tizedes pontossaggal!

A miiszer pontossagi adatai: 1, =0,05% és D=1 (4 pont)
J

, : ’ [
Méréshatarra vonatkoztatott relativ hiba: &, = h, 7 —=%0,05%-

Osszevont relativ hiba: h =%

Abszolut hiba: [ =

20V

&)

=0,7429 %
V

rdg Py

!
Szamlalasi hiba: s = o 100% = 0,074 %

46

0,7429 + 0,074 | % = 0,8169%
0.8169
e, i 1,346 = 0,010996 = 1 ImV

e e Ll"(l’
100% ™ 100




